Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
 «Новоильинский казачий кадетский корпус имени Атамана Ермака»

Справка
 по итогам контроля родительской общественности за организацией питания в
 СП «Детский сад»

24.01.2024 года в корпусе «Малышок» прошел контроль родительской общественности за организацией питания детей. Целью данного контроля было ознакомление представителей родительской общественности с процессом организации питания в дошкольном учреждении.
В состав комиссии вошли: Зверева Алена Викторовна и Безматерных Елена Николаевна.
Швецова Н.А. и медицинский работник Горбунова Н.М. оказали помощь в проведении контроля питания. Сначала ознакомили родителей с нормативными документами, регламентирующими организацию питания в детском саду. Родители получили меню на день, сравнили его с цикличным меню и пошли на пищеблок. 
На пищеблоке родители проверили наличие суточных проб, товарное соседство продуктов и срок их годности. Также члены комиссии отметили, что меню-требование и цикличное десятидневное меню полностью совпадают. Вниманию родителей было представлено контрольное блюдо. Каждая порция из него была взвешена на контрольных весах. Приготовленные блюда соответствовали меню на день. Членам комиссии было предложено продегустировать обед. Родители отметили вкусовые качества блюд и дали им положительную оценку. Отметили, что повар в специальной одежде, работает согласно технологических карт.
Далее комиссия проследовала в группы. Родители наблюдали весь процесс подготовки к приему пищи и сам прием пищи. Родители отметили, что дети соблюдают личную гигиену, моют руки перед едой. Имеется свободный доступ к раковинам, каждый из воспитанников обеспечен индивидуальным промаркированным полотенцем. На столах стоят салфетки, хлеб в хлебницах, разлитые суп и компот. 
[bookmark: _GoBack]Младший воспитатель –Кузьминых Л.В. рассказала и продемонстрировала процесс подачи детям вторых блюд. Воспитатели осуществляют руководство питанием детей: следят за осанкой, поведением за столом, сообщают названия блюд, обращают внимание на вкусно приготовленную пищу. Дети приучены пользоваться салфетками, столовыми приборами, благодарят после еды. 
Родители убедились, что в группах создана благоприятная эмоциональная обстановка во время приема пищи. 
По итогам проверки представители родительской общественности пришли к выводу, что процесс организации питания соответствует требованиям СанПин, питание разнообразно и полноценно.
Руководитель СП «Детский сад» Швецова Н.А.
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